

封德屏帶領《文訊》轉型與新生 返校經驗傳承

專訪

【記者陳若#20264專訪】自1984年進入《文訊》雜誌社後，中文系校友封德屏一待就是二十多個年頭，從主編一路爬升到現今社長兼總編輯的位置，像是扎了根似的，與《文訊》成了生命共同體。2003年，當《文訊》面臨解散危機，甚至連員工薪資都發不出來時，封德屏一肩扛起重擔，四處請託，才使《文訊》度過難關。

「很幸運能堅持當編輯的夢想！」封德屏甫於日前獲得新聞局頒發的第33屆金鼎獎最佳編輯獎，在開心自己的表現獲得肯定的同時，不居功的她也把功勞歸給整個《文訊》團隊。

封德屏大學就讀本校中文系夜間部時，因經濟因素得四處打工，一次偶然的機會，在報紙上看到《女性世界》雜誌應徵助理編輯，這份工作開啟了她未來的編輯之路。白天在雜誌社工作，常忙得忘記吃飯，到了晚上到學校上課時才發覺飢腸轆轆，所以常邊上課邊啃麵包，但她仍然不肯錯過學習的機會，在當時系主任于大成的指導之下，打穩她古典文學的基礎，而張夢機、羅宗濤、王熙元等教師的文人風采，讓上課變成是一種享受，「老師都是一時之選，非常棒！」

相較於在《文訊》一待就是二十多年，封德屏21歲到30歲的10年間，不斷地遊走在多家雜誌社、出版社之間。在這過程中，她接觸到許多領域，也學會許多技能，包括編輯、學術、美工、印刷等，為日後打下良好的基礎。其中，《愛書人》雜誌社影響她最深，當時《愛書人》是由一群有理想、抱負的青年人所創刊，十分貼近她心中所想的文學探討，她參與報刊編輯、策劃作家專欄等，每10天就得完成2個版面，雖壓力大，但也進步神速。

之後，封德屏因緣際會下進入《文訊》，讓她驚覺「終於找到安身立命的所在了！」但好景不常，2003年文訊面臨從國民黨手中解散的命運，內心流著堅毅、不服輸血液的封德屏，到處籌措資金，最後終於獲得當時擔任桃園縣縣長的朱立倫幫助，因為朱立倫認為「這麼好的文學刊物不可以中斷」，所以成立基金會，並積極募款。在各界熱情的幫助下，《文訊》才免於解散的命運，甚至有位拾荒老人捐出100元給予支持，讓她更堅定要重振《文訊》，而這情景至今仍深印在她的腦海裡。

《文訊》由原來的以專訪及評論方式探討文學、挖掘好作家，將許多不知道如何行銷及包裝自己的優秀作家，給他們一個表現的平台，轉變成現今除了保有在史料累積及維護上的優勢外，也努力支持、保護資深作家及新生代作家，多次舉辦全國性的文

學會議及活動，「《文訊》已經不再只是個刊物，而是文學機構。」

曾獲得中興文藝獎、中國文藝協會文藝工作獎的封德屏，自小就是作文比賽的常勝軍，小學時曾代表學校參加全縣作文比賽，那個年代的獎品是書籍，「在當時，書對我們這些位處偏遠鄉下又資源不佳的學生來說，可是寶物阿！」長大後，仍不忘文字的魅力，著有散文集《美麗的負荷》，這是她從事寫作的文字總集。

「以目前忙碌的工作生活來說，能夠放慢腳步，重返校園，對我而言是一種幸福。」於今年拿到本校中文系「燒燙燙」博士學位的封德屏，以回饋的精神回到母校教書，期望在教課之餘，能將自己的職場經驗傳授給學弟妹。這學期她在中文系開授「文藝編輯學」，中文四高嘉君說：「老師很用心，上課前都準備充足，也常分享自己的實戰經驗，很受用。」中文四曾于庭也表示：「封老師風趣又具親和力，她戰戰兢兢的教書態度，激勵我要更加認真。」

封德屏認為「熱情」與「專注」是必要條件，想將自己的夢想實現，不能只是嘴巴說說，「事前的準備不可馬虎！」進入職場後要有「吃虧就是佔便宜」的觀念，因為事情總有一體兩面，表面上是吃虧，卻可磨練出一身的技能。多付出、多充實自己，因為「機會是留給準備好的人」。未來，封德屏也將以熱情，繼續帶領《文訊》，昂首闊步面對各種不同的挑戰。

2010/09/27



中文系校友封德屏在《文訊》一待就是二十多年，對《文訊》有著深厚情感，日前獲頒新聞局第33屆金鼎獎最佳編輯獎。
。（攝影凃嘉翔）